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Már közel három éve, hogy 
tart az áldatlan harc, amelyet a 
tulhevitett fantázia nagyra nö- 
velt s melynek szomoru áldo- 
zatai: a mi székely gyerme- 

keink. 

A politikai hatalmat gyakorló 
fomán nemzet vezető férfiai ki- 
mondották nemegy izbenés agya- 
korlatban is érvényesitették, 

nemzetiségi vidéken a nép 
nyelvét kell respektálni, a 
gyermek anyanyelvén kell 
kezdeni és befejezni az elemi 
népoktatást. Ezeken a vidé- 
keken még a látszatát is el- 
kerüli annak, mintha romá- 
nositó törekvések léteznének. 
Közép iskolákban a román 
nyelvnek heti 3-4 órában 
való tanittatását kötelező- 
nek mondották ki ugyan, de 
ezzel ép a jövő nemzedék 
vitális életérdekeit tartották 

szzemelőtt. 
Ezt a föltétlen liberális és az 

anya-nyelv jogait respektáló de- 
mokratikus intézkedést, ezt a 
románság részéről jövő jóindu- 
latu közeledést egyesek okta- 
lansága, szüklátóköre, hatalom- 
vágyása és főleg antidemokra- 

parkodik tenni, 
Eleinte, mig ,Erdély sorsa" 
viogilag" rendezve nem volt, 
hangzatos jelszavakkal ámithat- 
ták el a közvéleményt: „Nem 
engedhetjük, hogy tanitóink csak 
Melglenesen is fizetést fogadja- 
Mak el a románoktól; felekezeti 
dlapra kell állani, amely legfel- 
lebb 1 évig eltart stb. stb. 

tikus gondolkozása, lehetetlenné 

Amikor ,„jogilag is eldőlt 
ezen ámitók szerint Erdély sorsa, 
amikor kezdték észrevenni, hogy 
a román politikusok komolyan 
veszik nyilatkozataikat és a gya- 
korlatba viszik át elveiket, a 

hóbortossá tette ezeket az ura- 
kat. Most már azért is ki kell 
tartani a felekezeti elv mellett ! 

Kezdték támadni ezen liberá- 
lis elvet, terrort, pressziót gya- 
koroltak a mit sem sejtő népre 
és minden magyar nyelvü ál- 
lami iskola mellé felállitották a 
maguk felekezeti iskoláikat. 
Mindkét iskola-tipusban magyar 
tanitók tanitanak kellő állami 
felügyelet mellett. Csak egy a 
különbség köztük: az állami ta- 
nitók az államtól kapják a fize- 
tést és ezen hóbortos urak ter- 
rorjának, pressziójának az áldo- 
zatai: a felekezeti tanitók sem 
az államtól, sem a néptől fize- 
tést nem kapnak, de annál bő- 
vebb vállveregetésben, bizalmi 
nyilatkozatokban és ömlengős 
dicséretekben részesülnek azok- 
tól, akik ebbe a lehetetlen hely- 
zetbe belekényszeritették. 

A következménye pedig az, 
hogy székely gyermekeink leg. 
többje iskolázatlanul nő fel Az 
állami iskolába a szülők nem 
merik küldeni gyermekeiket, mert 
gúny és rágalom fordul feléjük ; 
a felekezeti iskoláktól pedig, 
ezektől a „csak ideiglenesen", 
„csak egy évre" felállitottt szűk, 
sötét bacillus-fészkektől távol 
tartja őket a féltő anyai sziv. 

S igy nő fel székelységünk 
jövő reménysége: iskolázatlanul, I köcök a legmeggondoltabb és a leg- 
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almaskodás 

Csütörtök 

fegyelmezetlenül, martalékául 
odadobva saját túdatlanságának. 

Ezt tovább tűrni-nem lehet. 
tt cselekedni kell! 

A Sepsiszentgyörgyön megjelenő 
,Székely Nép" október 28-ki szá- 
mának vezércikke ami szerencsétlen 
körunkban szokatlan tárgyilagos- 
sággal érvel a ,Magyar Szövetség"-i 
egység fönmaradásának a szüksé- 
gessége mellett. A szellemekben 
duló forradalom eme gyászos nap- 
jaiban ahhoz szoktunk hozzá, hogy 
egy-egy naiv jóhiszemüséggel, a 
bibliából, a társadalomtudományból, 
a történelemből, imádott nagyaink 
irásaiból levezetett tételünkre az el- 
lenérv a „hazaáruló, gazember, le 

vele, haszonlesőe stb. stb. jelző 
volt, a na ezt természetesen az elől- 
szólónak és a reflektáló kórusnak, 
a logika törvényeinek megfelelő 
egybekapcsolódása - lehetetlenné 

eszünkbe juttat sok - réges-régen 
eltünt kedves dolgot, komoly, szelid, 
zöldszinü posztóval bevont asztalt, 
előadói emelvényt, higgadt nép elő- 
adást, érvelést, szellemi viaskodást 
és azon nemes győzelmet. Csupa 
olyan dolgot, ami egykor a szelle- 
mek érintkezésében azt a kulturát 
jelentette, a mellyel ma is abszolut 
hiánya dacára, szeretünk kérkedni. 

Tehát, mint mondám, a »Székely 
Nép cikke ilyen zöld asztalt, elő- 
adói emelvényt, nemes disputát jut- 
tat az eszembe, s egy pillanatra el- 
halványul a lelkemben az a sok 
becsületgyilkolásnak szánt ocsmány 
cikkáradat, melyet valószinüleg nem 
is érett férfiaktól, hanem nagyzási 
hóbortban szenvedő, éretlen gyer- 

vált. A föntemlitett cikk azonban 

Székelyek! " A jióindulattal 
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problémáju. 
nyujtott baráti jobbot meg kell 
ragadni és amig az állam pén- 
zén fenntartott iskoláitokban a ti 
nyelveteken tanitják gyermekei- 
teket, nincs okotok, hogy dró- 
ton rángatott bábokra hallgas- 
satok, bármily édes nótát fuvo- 
láznak fületekbe. 

Emberi és faji-jogok harcosai 
őszintébb meggyőződéseimet képező 
nyilatkozataimért vagy tetteimért 
oly sürün kaptam. 

Kezdem hinni, hogy a fönti 
cikkben foglalt komoly és tiszteletre 
méltő érvelésre komolyan és tisz- 
telettudással adott feleletemre nem 
kapok válaszul sarat és piszkot, leg- 
feljebb a kölcsönös tiszteletet és meg- 
becsülést, na meg az udvariasságot 
sértő cáfolatot. Amit én eleve tisz- 
telettel fogadok. 

Tehát az emlitett cikk a romániai 
magyarok faji alapon való szö- 
vetségét kisebbségi jogainak a 
biztositására szükségesnek tartja, 
s ennek érdekében — kivánja, hogy 
az osztály ellentéten tegyük tul ma- 
gunkat. Sajnos, azonban ez nem 
megy! Nem mehet. A két millió 
magyarnak egy hatalmas kontin- 
gense a szervezett munkásság. Ez a 
munkásság már ismételten és ün- 
nepélyesen kinyilatkoztatta, hogy 
az osztályharc és munkás interna- 
cionálé alapján áll, s ezért nem kér 
részt a ,Magyar Szövetség"-ből. 
Nekem háboruutánra az a meg- 

győződés ülepedett a lelkembe, hogy 
a jövő — nem a faji, hanem a gaz- 
dasági, az osztály-ellentétek tusáját 
hozza magával. 
A fönti tapasztalat, az alábbi meg- 

győződés kombinálódása érlelte meg 
bennem azt az elvszerüleg vallott 
tételt, hogy nekünk nem faji alapon 
kell biztosítani az emberi jogainkat 
(Trianon), hanem az emberi jogok 
alapján kell kivivni és garantálni a 
faji jogainkat is. (Alba-Julia). 



2. oldaa. 

Fejlődést várunk; fejlődést remé- 

lünk, fejlődésen munkálkodunk, s ez 
a fejlődés - az emberi jogok oly 

arányu alátámasztását jelenti, hogy 
azon a faji jogok felépitménye is 
szilárdan álljon. 

Ezen az én tételemen, mint plat- 

formon, valóbantalálkozhattunk volna 

mindnyájan. Lehet, hogy velünk 

küzdenének a szervezett munká- 

sok — intelligens vezérei. Valószinü, 

hogy értünk és velünk harcolnának 

a románok legjobbjai. 

Higyje el a ,Székely Nép" cikk- 
irója, hogy nagyobb, szentebb, te- 

kintélyesebb fogalom az emberi 

jog, mint a faji jog. Az előbbiben 
benne van az érvényesülés igazsá- 

gos és méltányos mértékéig az utóbbi. 
Az előbbiért lettek vértanukká a 

krisztusok. 

Az előbbiért való harc a 

béke munkája, az utóbbiért való 
munka — a gyűlölködés harca! 
S§ajnos. a ,„Magyar szövetség — 
a faji jogok önző hangsulyozásával 
jött létre, Ezértt - aggódva figyel- 

tük a szárba szökött csemete fejlő- 
dését és biztosra 

maradhatlan elágazását. 
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vártuk — az el- 

Elágazást 
azoknak a csoportjára, akik tör- 
ténelmi ideologiájuktól determi- 

náltan, a faji jogokban a törek- 
vések és célok non plusz ultrá- 
ját látják, s azokra, akik az élet 

értelmét és egyetlen értékét az 

emberi jogok egyetemes érvé- 
nyesüléséért való küzdelemben 
— találják meg. 

Ez utóbbiak a kétszerkettőnégy 

bizonyosságával kiválnak a mai 
,Magyar Szövetség"-ből ! 

Truppel Győző. 
[E 
– Mörlegyzöi állás van üre- 

sedésben őSzőrcse, 

ternay föszolgabiróhoz e hó 15-ig 
nyujtandók be Kovászna. 

Kibékülés. 
A „Székely Hirek"-nek irta: Molnár n. 

Kerekes uramék a felszegbe laktak. 

Biró uramék meg az alszegbe és 

mégis olyan rossz lábon éltek egy- 

mással, mintha szomszédok lettek 

volna. Még legénykorukból szárma- 

zott a torzsalkodás. Valami leány 

miatt szólalkoztak össze akkoriba. 

Fönmaradt egy kis kellemetlen em- 
lék a lelkük mélyén és ez a székely 

büszke, magát megsérteni nem en- 

gedő öntudattal párosulva, nem en- 

gedte. hogy egymáshoz szóljanak. 
Ha néha találkoztak, összevillant a 

tekintetük. Nem gyűlölködő szemre- 

hányással, hanem bánatos lemon- 

dással nézték egymást és mind a 
kettőnek ugy fájt valami, de nem 
tudták, hogy mi. Talán várta min- 

denik, hogy a másik kezdje a be- 

szédet. Teltek-multak a napok, sőt 
az évek is, de a derekát egyik se 
adta be. 

Nem erősen búsulhatták azt a ka- 

cagós szemü menyecskét, ki tán 

csak azért, hogy igazságot tegyen, 

sem az egyiket, sem a másikat ket- 

háromszékvár- : 

megyei községben, Pályázatok Ba- 

- 
! 

: 

Székely Hirek 

unen. 
— Miniszterek a Székelyföl- 

dön. Dr. Gróza Péter és Goga Ok- 
távián miniszterek - hir szerint — 
közelebbről a székely-kérdést a 
helyszinén fogják tanulmányozni és 

e célból látogatásokat tesznek a 
Székelyföldön. Szives örömmelvárjuk! 

- R magyar szövbetlség mü- 

ködését betiltották. Metes ko- 
lozsvári prefektus okt. hó 30-án kelt 
rendeletében a Magyar Szövetséget 

törvényes alap hiján, nem létezőnek 
nyilvánitja és müködését betiltotta. 

Ennek értelmében a levéltárt elko- 
bozták és a hivatalos könyveket le- 

pecsételték. 

- Mineovezések. A közoktatás- 
ügyi miniöxterium államtitkársága 
kinevezte Medgyesi Teréz szászré- 

geni r. kath. tanitónőt Marosvásár- 

helyre, Magyari Sarolta rendelkezési 

állományban levő tanitónőt Sárom- 
berkére, f/ajdu Gézát és Gyerkes 

ÉrzsébetetParajdra, Biró Máriát 

Székelyszenterzsébetre allami tani- 
tóknak, ilfetve tanitónőknek. 
- Ui dltomásfőnök. A C F. R 

vezérigazgatósaga — mint örömmel 

értesülünk — székelymuzsnai Dénes 
Ferenc erkedi állomáselőljárót, a szé- 
kelykereszturi vasutállomás főnöké- 
nek nevezte ki. 

— áthelyezések. A közoktatás- 

ügyi minisztérium államtitkársága 
áthelyezte Gáll Márton sáromberkei 
ig. tanitót és Lerchenfeld Ilona tem 
dai tanitónőt a marosvásárhelyi; 

Kelemen Antal harcói tanitót a sá- 
romberkei; Böszörményi Irma sá- 

romberkei tanitónőt a tordai; De- 

meter Miklós és Jakab Gizella petki 

tanitót, illetve tanitónőt a kisga- 
lambfalvis Gábosné László Mária 
kisgalambfalvi tanitónőt a székely- 
kereszturi magyar tannyelvü áll. 

elemi iskolához. 

tőjük közül nem akarta párjául, ha- 
nem hites társul egy harmadikhoz 

szegődött. 
Az Isten megverte tán épen azért, 

hogy két talpig becsületes embert 

ugy összezándoritott azzal a huncut 

szemforgatásával, mert valami hólya- 

gos himlőtéle nyavalya a tulipiros 

arcát olvan ripacsossá tette, hogy 

mikor az ágyból fölkelt, tulajdon 

szülő édesanyja sem igen ismert rá. 

Még azzal a rücskössé lett képivel 

se nyughatott; összeadta magát min- 

denféle jött-menttel. Ha az ura ugy 

néha-napján istenigazába eldögö- 
nyözte, éktelen sivalkodást vive vég- 

hez, még neki állt feljebb és oda 

vága : 

— Minek vett el ke, hásze akko- 
riba kettő es törte magát utánam! 

A szegény ember ilyenkor ugy 
szerette volna belé fojtani a szuszt. 

Szépszerivel megszabadult tőle. 

Egy este - hazamenvén a kaszá- 

lóból - megtudta, hogy az aszony 

összeszedelőzködött és valami csél- 
csap legénnyel megszökött. Jól tette. 
Az ördögök vezéreljék ! 

A hir egy pillanat alatt elterjedt 
a faluba. Nem fájlalta senki az asz- 
szonyt, de még az urát sem, aki igy 
vélekedett : 

be a 

Előléptetés. 
székelyudvarhelyi rendőrszakaszve- 
zetőt őrmesternek, Giurgai György 

közrendőrt szákaszvezetőnek léptet- 

ték elő. 

Fizelésrendezés. Mint a 
„Székely Hirek" már közölte — a 

megyei kiküldöttek gyülést tartottak 
és memorandumba foglalt előter- 
jesztésüket a minisztertanács - némi 

módosítással — elfogadta. Igy tehát 
remélhető, hogy a belügyi resszort- 

hoz tartozó tisztviselők is, ez évi 
április 1-ére visszamenőleg a fize- 
tésemelésüket megkapják – és pe- 
dig az igazságügyiekkel egyenlő 

mértékben. 
– Háromszékbármegye köz- 

igazgatási bizottsága havi rendes 
ülését okt. 25-én d. e. 9 órakor 
Nearmmntiu Valér prefektus elnöklésével 

tartotta meg s,§Sepsiszentgyörgyön. 

donesca-Darzen Virgil subprefektus 

széles látókörü jelentésben számolt 
közigazgatás ügymenetéről. 

Fontosabb javaslatai, hogy azok a 
községek, melyekben a lakosság ki- 

lómetrikus távolságu csoportokban 

él és igy az adminisztrálás majdnem 

lehetetlen, szakadjanak önálló köz- 
ségekre. Az összes illetékes ténye- 

zők segitségét kéri, hogy minden 
községi jegyző irodájában telefon- 

állomás legyen. A gondos jelentés 
figyelmét a községi Hitelszövetke- 
zetek sem kerülték ki. Ezeknek tá- 

mogatására és ujabbak szervezésére, 

a közigazgatási bizottság minden 
eszközét akcióba hivja. Javaslatára 
kimondották azt is, hogy a Sósme- 
zőn levő hatalmas vámépületet ipar- 

iskola vagy szanatorium céljára ve- 
gyék használatba. A vasárnapi 
korcsmázást pedig az istentisztelet 

idejében az egész vármegye terü- 

letén betiltják. A nagyérdekü alis- 

páni jelentés után, Jánossy Dezső 

árvaszéki elnökhelyettes, Popescu 
Eugen tanfelügyelő, Tareaan Viktor 

—- Cgsakhogy elment. Látszott ezen 
es, mint minden fajtáján, hogy Tót- 

országból gyüttek ide: Egy székely 

menyecske bezzeg nem tudna ilyes- 
mire vetemedni. Tót, 

az apja es. 
Kerekes uram a felszegbe meg- 

tudván az esetet, a legkisebbik le- 

génykéjét rögvest elszalajsztotta a 

zsidóhoz, hogy hozzon két deci 
rozsolist, Biró uram az alszegbe 

megtette azt, amit már hosszu idő 

óta: megölelte és megcsókolta a 
feleségét. 

Az asszony szökésénél, az urán 

kivül, még két embert tett boldoggá 
a faluban. 

Tavasszal a juhok kiadása való- 

ságos ünnepszámba megy. Gyülésre 

jönnek össze a községháza előtt 

és megválasszák az „esztenás" em- 
bert, Ha a régivel meg vannak elé- 
gedve, nem sok szóbeszéd szüksé- 

geltetik, de ha uj kerül szolgálatba, 

azzal már több baj vagyon, amig 
megegyezésre jutnak a juhhaszná- 
latért adandó turó, orda és a többi 

velejárók irányában. 
Az idén nem volt sok bai! Meg- 

Sucia Vazul 

gyel Béla főügyész, Dr. Jancsó De- 

vagy tudja a 
fránya mi a fészkes fene vót még 

md. szám. 

pénzügyigazgató, Koós Ferenc állat- 

orvos, Hornung János főmérnök, 
Cráciun Baiu erdőigazgatő előadók 
tették meg jelentéseiket és Dr. Len- 

meter, Dr. Paltineanu Grigore főjegy- 
zők referáltak. Az egyes ügyekből 
megemlitjük, hogy a málnási és 

nagybaconi birtokossági tisztujitá- 
sokat megsemmisitvén, uj válasz- 

tásra utasitották. A bodosi közbir- 
tokosság határozatával szemben, 
Fábián Lászlónak megengedték, hogy 
birtokát a nyomásos gazdálkodás- 
ból kivonhassa. A sepsiszentgyörgyi 

vadászterület a vadászkutyák adó- 
jának 15 leura való leszállitását 
kérte. A kérést döntés végett áttet- 
ték a vármegye prefektusához. Nagy- 

bacon község ref. iskolájának állam- 

segélyt kérelmezett. Miután a köz- 
ségben magyar tannyelvü állami is- 

kola van, a kérést elutasitották. 

—– Féláru menetkedoezményt 
kaptak a felekezeti iskola tamárai és 
tanitói is. Amint illetékes helyről 

értesülünk, ezt a kedvezményt a fe- 
lekezeti iskola tanerőinek nem haj- 
landók továbbra is megadni. Azok- 

nak kérvényét, akik legutóbb folya- 
modtak, visszautasitották. 
—– Csikoármegyei felekezeti 

tanitók figyelmébe. A közokta- 

tásügyi államtitkárság 716-921. sz. 
rendeletében biztosította a felekezeti 
tanitók hátralékos illetményeinek 

közigazgatási uton való felhajtását. 
E tárgyban Csikvm. tanfelügyelősége 
megkereste a vármegye szolgabirói 
és polgármesteri hivatalait s felkérte 
azokat, hogy a megküldött minta- 

szerinti jegyzőkönyv mellett, vegyék 

fel a jelentkező felekezeti tanitók 

panaszait minden oly esetben, mi- 
kor a tanitónak az iskolaföntartó 

egyházközségtől hátralékos járandó- 
sága van. Miután előfordult, hogy 

egyes tanitók ilyen ügyben egyene- 

sen a miniszteriumhoz fordultak, 

választották a tavalyit. Józan, becsü- 
letes ember, aztán sok is a gyer- 

meke. Hadd boldoguljon szegény! 
A megválasztott aztán rendes szo- 

kás szerint, meginvitálja a juhos 

: gazdákat egy kis áldomásra: a 
korcsmába. 

: A sors különös szeszélvéből ki- 

folyólag, a leülésnél épen szembe 
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tályáté 
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kerültek Lakatos és Biró uramék. 
lvásközben ugy lopva egymásra pis- 
logattak, kiengesztelődni készülő, 

csillogó tekintettel. Addig-addig né- 
zelődtek, hogy egyszerre csak össze- 

csörrenték a poharukat. 

— öSzerusz Pétör! 
— Szerusz János! 
Kiitták a poharat fenékig, aztád 

keményen kezet fogtak; jeléül an- 
nak, hogy most már nem haragusz 

nak . 

— —E—(-— 

— §okat igér, keveset ad. 
— Adjon Isten sok irigyet, kevés 

szánakozót. 

— Nagy hóhér a rossz lelkiisemeret. 
— Nyakasnak nyaka törik. 

Rossz hir szárnyon jár, a jó - 

alg kullog. a kül 
— Nem fiadzik meg a hamis ke latosa 

resmény.
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at- vegyék tudomásul, hogy panaszuk- 

ök, fal első sorban az illetékes járási 
lók szolgabirósághoz, illetőleg a városi 
en- polgármesterhez forduljanak. 

De-R zószló-ügy kérdésében a 
ey- pelügyminiszterium alállamtitkársága 
ből 107560-921. sz. alatt, a vármegyék 

prefekturáihoz körrendeletet intézett. 
E szerint az ünnepségek alkalmával, 
minden hatóság epületére kitüzendő 
a nemzeti lobogó. Magántársulatokat, 
tereskedőket és magánosokat nem 
lehet arra kényszeriteni, hogy há- 
mkat fellobogózzák, mert ilyen kö- 
telezettség nincs, de felkérhetők, 
nogy e nemzeti tüntetésben vegye- 
mek részt és tüzzék ki a nemzeti 
bbogót. A nem román lakosság fi- 
gyelmét felhivjuk arra, hogy a ro- 

mán lobogó az állami szuverénitás 
jelképe és hogy a nemzeti tünte- 
téstől való tartózkodás bántó, sőt 
sértő a román lakosságra nézve és 

elenséges magatartásra vezethet. 
Tasca s. k: államtitkár. 

KMuadikölcsönkötvények sorsa. 
Bukaresti tudósitónk jelentése nyo- 
mán már megirtuk, hogy a kormány 
komolyan foglalkozik a lebélyegzett 
hadikölcsönök beváltásával és szé- 
leskörü tárgyalásokat folytat a be- 
váltási módozatokra vonatkozólag. 
E hirünket megerősiti most az az 
intézkedés, hogy a pénzügyigazga- 
tóságoknál letétként őrzött kötvé- 
nyeknek Bukarestbe leendő azonnali 
beszállitását rendelték el. Ugy lát- 
szik — a likvidáló bizottság a kö- 
2el jövőbetr már megkezdi müködését. 

— Bz állam ddóssácd 

ir- 

'gy 
ás- 

gyi 
dó- 

sát 

tet- 

zeti 

nek 

sát. 
ége 
irói 

1ta- 
vt mint az Argus irja - a fegyver- 

szünet megkötésekor 6 milliárd volt 

a mai 40 milliárddal szemben. 

- Helységnébtár készül Erdély, 
Bánát és a csatolt területekről. E köz- 

szükséget képező könyv ára 40 leu 
Csak annyit nyomtatnak, amennyire 

megrendelés érkezik a ,„Serviciul 
statiszticei regionale din Cluj, Calea 

Reg. Ferdinand 98." cimére. 

— Nyugdijasok ügye. Lapunk 
munkatársa, a székelyudvarhelyi 

pénzügyigazgatóság nyugdijügyi osz- 
tályától nyert felvilágositást a kö- 
vetkezőkben közli velünk: Az uj 

nyugdijszámlakönyvek felfektetése, 
illetve a nyugdtjasok szortirozása 
már befejezést nyert. Az uj nyugdij- 
könyvecskék kiállitásán is lázasan 
tevékenykednek, de mivel a (folyto- 
nos külszolgálatok a személyzet igen 
tekintélyes részét igénybe veszik, a 

kiállitások és a szétküldések még 
egy pár napig késni fognak. E hó 
elején azonban ugy a mult havi, 
mint a folyó hóra esedékes nyug- 
dijak kifizettetnek. Az uj könyvecs- 
kék 2 évre szólnak. Tartalmaznak 24 
drb. bont, amelyek közül az ese- 
dékest a nyugdijas kitölti és a lik- 

vVidáló tisztviselő által aláiratva, bár- 
mMely körzetadópénztárnál vagy a 

lőzponti állampénztárnál beválthat. 
Ex az uj rendszer igen megkönnyiti 

a kifizetést és ellenőrzést s a fele- 
ket megmenti a fáradtságos és költ- 

ééges utazásoktól. 

– R leu értékemelkedése – 
a külföldi politikai hirekkel kapcso- 
latosan – az egyes bőrzéken ész- 
elhető, 

ki- 

nbe 

1ék. 

is- 
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Székely Hirek 

— Uárosi takarékpénztár fel- 
állitásáról volt szó évekkel ezelőtt 
Székelyudvarhelyt. Dr Pál Ernő ak- 

kori tiszti- ügyész már a szabályren- 
deletet is kidolgozta. A városi kép- 
viselőtestület tagjainak lenyomtatva 
kiosztották és azután többé szó sem 
esett róla. Hjah, bankérdekről lévén 
szó, – az akkori polgármesterből 
később bankdirektor lett... Mig ez 
igy történt a székely anyavárosban, 
addig Nagybánya város takarékpénz- 
tára – a honnan az alapszabályok 
mintája ide került - tovább foly- 
tatta áldásos működését s most is 
az 1920. évi tiszta nyereségét 32 
ezer 485 leu 66 bániban állapitotta 
meg a választmányi ülése. Ebből 
maga a város 27 ezer leu összeg- 
gel részesedik. Azt hisszük, ehhez 
nem kell bővebb kommentár ... 
– Rmerikai áruk. Több igen 

tekintélyes bukaresti cég társulva, 
közvetlenül Amerikából tettek na- 
gyobb megrendelést. Most várják az 
első cipő- és ruhaszövetszállitmányt 
Igy remélhető, hogy télire olcsó ci- 
pőhöz és ruhához juthat közönsé- 
günk. 

—– Csizmadia mesterek szak- 
lapja cimmel egy havonta Cluj-Ko- 
lozsvárt megjelenő folyóirat jutott 
hozzánk. Ez az első szám, mely a 
kolozsvári csizmadia iparosok több, 
mint 600 éves társulatának kezde- 
ményezése folytán indult. Nagy-Ro- 
mánia minden e szakmához tartozó 
iparosához. A folyóirat román és 
magyar nyelven szól iparosainkhoz 
Részletesen beszámol az 1921. aug. 
14. és 15-én Kolozsvárt megtartott 
,Első Nagyromániai Csizmadia-Ipa- 
rosok Országos Kongresszusá"-ról, 
melyet nem kisebb személyiség, mint 
egy Petala tábornok, tővédnök, disz- 
elnök nyitott meg. Történelmi idők- 
höz méltó szavakban buzditotta a 
dolgozó népet az igazi testvérieségre 
és kollégiálitásra. Biztositotta arról, 
hogy ohajtásaik könnyen a kormány- 

hoz jutnak, mert Romániában erre a 
legnagyobb garanciát maga a legde- 
mokratikusabb királyunk és az Ő 
Felsége szellemétől áthatott családja 
nyujlja. Igen sok fontos, a csizma- 
dia iparosokat közelről érdeklő ügyet 
tárgyaltak és foglaltak határo- 
zatba s mindezekről a folyóirat rész- 
letesen beszámol. 

a nyugdijak felemelése. 
Régen nem volt oly méltányos ügy 
sorrenden, mint a nyugdijak fel- 
emelésének kérdése, melyet a kor- 
mány - mint bukaresti tudósitónk 
irja - az aktiv tisztviselők fizetés- 
rendezése után nyomban megvaló- 

sitani akar. Különösen a régi fize- 

tések alapján megállapitott nyugdi- 

jak ma oly csekélyek, hogy még a 
legminimálisabbra lefokozott megél- 

hetést sem biztositják. A nyugdij- 
alap pedig megbirja a felemelt il- 

letményeket is, mert a tisztviselők 

törzsfizetése után 10 százalékot von- 
nak le és igy az alap tetemes ösz- 
szeggel rendelkezik. 

— eEltünt ezelőtt 5 héttel Szász 
Albert fintaházi fiu Aki valami fel- 

világositást tud róla, legyen szives 

Szász Károly fintaházi állomásve- 
zetőt azonnal értesitse. Az apa min- 
den költséget megtérit. 

– Országos kirakó ovásárok 
november 4-én Radnót, Segesvár; 
5.-én Mártontelke, Teke, Topánfalva; 
7-én Drág, Kiskend, Mártonhegy; 
8-án Dobra, Nagyborosnyó, Naszód, 
Tövis; 9-én Bolkács, Csikcsekefalva, 
Csikszentmárton 3 10-én Szilágynagy- 
falu; 11-én Bágyon, Kisselyk, Ko- 
Vaszna, Magyargyerőmonostor, 
ros-Vásárhely, Sárkány, Szerdahely, 
Tasnád; 12-én Baróth, Farkaslaka, 
Törcsvár. 
— UIi oizierő telepeket épite- 

nek Magyarországon. Minden vala- 
mire való patakocskát kihasználnak. 
Milliókat áldoznak egyes társaságok 
e célokra – irja a „Brassói Lapok". 
És ezzel szemben ugyanez az ujság 
a Háromszékvármegyében létesült 
,„Világosság" szövetkezet azon tö- 
rekvését, hogy az Olt folyó viziere- 
jét értékesitse - minden héten leg- 
alább egyszer lecikkezi, csakhogy ezt 
az egyetlen jóra törekvő székely tár- 
saságot is megsemmitse . . . itthon, 
ahol a legkisebb mozgalmat is sok- 
szorosan meg kellene becsülni. S 
mindezeket ő ,székely-magyar" köz- 
érdeknek nevezi . . . 0 quanta spe- 
cies!. .. cerebrum non habet. 

A száj- és körömfájás 
Marosvásárhelyt megszünt. A heti 
és orsz. vásárokat a rendes időben 
megtartják. 

—– 20 millió bükktalpfa kivi- 
telére kaptak engedélyt erdélyi és 
bukovinai fatermelők. 

—– Szinházi élet Székelyke- 
reszturon. Fehér Imre szintársulata 
még mindig Székelykereszturon 
aratja sikereit. A közönség annyira 
áldozatkész a társulattal szemben, 
hogy nem sajnál minden este egy 
szál gyertyát venni, hogy az ázsiai 
sötétségben világitson a szinházig. 
Ha este 8 óra körül a szinház kör- 
nyékét megfigyeli az idegen, egye- 
bet sem lát a korom sötétségben, 
mint tolvaj-lámpákkal tovasuhanó 
alakokat. Ez az igazi kultura-párto- 
lás. A hét folyamán »Tul a Nagy- 
kfivánons, vErdészleánye, »Molnár 
és gyermeke« és a »Cigánygrófnő 

1 szindarabok mentek nagy sikerrel. 
Amint értesülünk, a társulat e hó 
15-éig marad ott, tekintettel arra, 
hogy a közönség az ujabb bérlet- 
jegyzéseinél is nagy érdeklődést ta- 
nusitott. 

— Nincs utaloányozást joga 
a pénzügyigazgatóságoknak. Ebből 

kifolyólag - a most divó számvi- 
tellel kapcsolatosan — igen gyakran 

előfordúl, hogy pl. a tisztviselők 
1-én esedékes illetményüket — csak 
a hónap közepén vagy a hó végén 

kaphatják meg. A kormány - mint 

bukaresti tudósitónk irja - komo- 
lyan foglalkozik az uj számviteli 

rendszer módositásával, hogy az il- 
letékes pénzügyigazgatóságok az ál- 

landó illetményeket fönakadás nél- 
kül utalványozhassák és legalább a 

kisebb irodai költségek fedezésére, 
megfelelő hitelt nyujtson. 

—– Ha fizetés szerint mérle- 
gelnők a favágó urakat, beillenének 
akár járásbirónak is - Székelyud- 
varhelyt, oly magasra taksálják mun- 
kabérüket. Ezért a labdarugás és 
más hasznot nem hajtó sport helyett, 
a komolyabban és praktikusan gon- 

——— ————-————-—-—---- 

Ma- 

gos életet éll?... 

3. oldal. 

dolkozó uri emberek — fürészt fog- 
nak s naponta egy-két órácskán át 
vigan vágják a tüzifát — saját ma- 
guknak. Igy aztán a ,hivatásos" 
favágó urak — 8sok jó pénztől el- 
esnek s az uri emberek egészsége- 
sebbek és erőteljesebbek lesznek — 
a sok görnyedő irodai munkák és 
zárt levegő után. 
— Cigaretta-papirost és hü- 

velyt jövő évi január 165-ikétől 
kezdve, csak az állam árusithat. A 
kereskedők külföldi árut egyáltalán 
nem, hazai készitményeket pedig 
csak külön engedély mellett árusit- 
hatnak. 

– Dal a oicinálisról. Nem. 
Nincs kedve dalolni annak, aki a 

segesvár—székelyudvarhelyi viciná- 
lison kénytelen utazni. Amellett, 
hogy mostanában a menetrendet ku- 
tyába sem veszi : akkor érkezik és in- 
dul, amikor neki jól esik. De ez még 
nem minden. A tetejében a kocsik 
is teljesen fütetlenek; akár csak a 
háborus inség idején. Vajjon valaki 
gondol-e ránk ? Jut-e eszébe, hogy 
Nagy-Románia kellős közepén van 
egy székely anyaváros, mely a mult 
bünei, vezetőinek hanyagsága miatt, 
– zsákutcában sinylődik1? Levegő 
után kapkod és természeti kRincsei- 
nek bőségében koldus, nyomorusá- 

(Beküldték.) 

- tibát talált Gyerkes Mihály 
ig. tanitó. Miután tulajdonosa nem 
jelentkezett, f. hó. 3-án d. e. 10 óra- 
kor fogják elárverezni a székely- 
udvarhelyi rendőrprefekturán. 

—- Bolgóri fillérestély. A Pol- 
gári Önképző- és Segélyző-egylet 
Székelyudvarhelyt f. hó 15-én, a szo- 
kásos fillérestélyek sorozatát meg- 
kezdi. A műsor összeállitáse javában 
folyik. 
— Cibőt lopott Demény Ignác 

55 éves székelyudvarhelyi lakos egy 
leszerelni készülő katonától. Az el- 
járást ellene meginditották. 

– B kóborkutyák ismét elsza- 
porodtak. Nem ártana nekik egy kis 
razzia addig is, mig a veszettség 
miatt a mult évihez hasonló hara- 
pási gyakorlatokat végeznek - a 
járókelőkön . . . 

— Giesstvein Sándor cikke a 
„Napkelet"-ben. A magyar béke- 
egyesület elnöke a bécsi népszö- 
vetségi társasági kongresszus alkal- 
mával cikkel kereste fel a »Napke- 
let7-et, melyben az utódállamok 
kisebbségeinek helyzetével foglal- 
kozik. Ezenkivül a napi politikán 
felül emelkedve, tárgyilagos kriti- 
káját adja a folyóirat legkiválóbb 
munkatársai tollából a messze ki- 
ható aktuális eseményeknek; igy a 
Habsburg-puccs bukásának, a Jó- 
sika-ügynek satb. Szépirodalmi rész- 
ből Kaczér Illés poétikus meséje, 
8ipos Domokos novellája, a világ- 
hirü Romai Rolland legszebb ver- 
seinek plasztikus forditásai emel- 
kednek ki. 

— Rz éttermek és kábékázak 
osztályozása. Marosvásárhelyen 
Popa rendőrpretektus az éttermeket, 
kávéházakat 3 osztályba osztotta és 

elrendelte, hogy az I. osztályu helyi- 
ségek éjjel 1 órakor, a II. osztályuak 
12 órakor és végül a III. osztályuak 
11 órakor zárjanak.



személyesen vásárolt nagymennyiségü 
kitünő minőségü angol és cseh szöbeteim 
megérkeztek, amelyek megtekintésére a tisztelt vásárló közönség figyel- 
mét felhivom. 

őz. 168–1921. 

Lőbi R. 
enooe 2. .. 

Odorheiu, Bul. Reg Ferd. 258. 
(Hossuth-u) 

Arverési hirdetmény. A jó boltban Őszi, téli ruhákat, Alulirott birósági kiküldött az 1881. minden jó oan! selymet, bársonyt LX. t-c. 102. §-a értelmében ezen- A cégre figyeljen, Yme y , nel közhirré teszi, hogy a cristuri hogy el ne tévedjen. esipkét, szöveteket, kir, járásbiróságnak 1920. C 1249- Szükségletét begye fonalat, háziszőttes posztót 5 sz. végzése következtében Dr. . e . — Viola sándor ügyvéd által képviseit Bodirogi és Hirsch minden szinben müvésziesen Bálint Péter csekefalvi lakos végre- begyesüzletébe 
Elő hajtató javára végrehajtást szenvedő e : ábr ellen 96 Leu 72 bani s járuléka Odorheiu-Sácuesc (Székelyudvar- ir erejéig a teljesitett fizetés betudá- hely), Str. Bulev. Regele Ferdinand sável 1921. ki algusztus Ró őén (Kossuth-utca) 31. szám alatt. 

fogan atgaitt és 1700 Tenra abe Odorheiu (Székelyudvarhely) Malem-utesa 21. 
n e - es x kigép- csült esvetkező ingóságok u, jn Középkoru nő, egép- Gyászruhák 24 óra alatt, Férfi ruha tisztitása 35 és fes- C 
ázoba mtoro „egy ine fös Meg rodai munkákhoz ért és 7 évig iro- tése 100-120. - Vidéki munkákat a legpontosabban 
egy hordó szekér nyilvános árveré dáb k közöl sen eladatnak. ában alkalmazva volt, megfelelő ál- eszközöl. Mely árverésnek a cristuri kir. lást keres. Beszél magyarul és ro- E- 

1 
járásbiróságnak 1921. évi C. 1633 mánul. Cim e lap kiadóhivatalában. 

A s kel sz. végzése folytán se Leu 72 banti — istá követelés, ennek 0. évi december 2 es 

és eddig összesen 47 Leu 40 bani- és Fo aszt ók fi el éb Legfinomabb mö ban biróilag megállapitott költségek m g erejéig szentábrahám községben gy gy : rum ées likör ] adósházánál leendő megtattására. ajánljuk, hogy nagybani üzletünket Odorhei (Székelyudvarhely) esszenciák Sz 1921. évi nobember hó 17 nap- Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-utca) 56. sz. alatt megnyitottuk, ahol minden háztartásban nélkü- leh jának d, u. 2 órála határidőül 
lözhetetlenek. Különösen ajánl!- mi ál e megaDodais, fűszer- és gyarmatáruk, tak páratlaniftom eszana. hivatnak meg, hogy az érintett in- kitünő O romániai ,Drágásani" fajborok, a miniszterium által rum esszenciákat zár góságok az 1881. LX. t.-c. 107, és Hitelesitett mérlegek, 3, 5, 10, 15 és 20 kg.-ig. Továbbá gyermek- Bürger Albort, vegyészeti gyára. 10-8 SS-ia értelmében készpénz- és férficipők a legolcsóbb napi árakon kaphatók. Targu Mures-Marosvásárhely. ket 

beni fizetés mellett a legtöbbet igé- Tisztelettel: BANCA CET ATEA Az Eat Hirlapiroda Marosvássrhely. kat rőnek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni. 

K Amennyiben az elárverezendő in- srne e nal góságokat mások is le és felül Szinház után mindenlki a Eladó ház Egy emele- szé vizsgálták s azokra kielégitési jogot : 
d letes kőhás nyertek volna, ezen árverés az 1881. [ „B UK ARES T-kávé házb a me gy a Szent Imre-utca 14. szám a. eladó, lev 

k . 

k avára 1s ekendatenk mében ezen ő hol állandó cigányzene, kitünő szinházi vacsora és első Ertelkezheti Dr orhán Domokosnál , Cristur, 1921. évi október hó 27. rendü italok kiszolgálása mellett tovább szórakozhat. 1 Arpád-utea ő. egy Lőrinczy, birói kiküldött. mamsammmarmsmsmzmzarmysmmszmuszcmmzasmszmsszszzal r k Sz: 987—021. mi Hirdessen a prtáz a : irek"-ben é, ükasmey. BANCA CETATEA ODORHEIl - agy község tulajdoná pező 
L korcsmahelyiség az italmérési jog. Eőintézet BEASSÓ, BTUAEST, H áb oru el őtti gal 1921. december hó 1-én d e 

1 1 9 órakor a községházánál nyilvános Elfogad átutalásokat bárhova F olyósit olcsó kölcsönöket, elfo- minőségü fekete és sárga árverésen 3 évre ki fog adatni. gad betéteket magas kamatláb mellett, finánciroz kereskedelmi g ! nem Bérlet kezdete 1992. január 1. és ipari vállalatokat. Külföldi pénzeket bevált. Vidéki megbir Bőrz Si ri falt Kikiáltási ár 1500 leu. ható ügynököket jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetni lehet a 
lást 

Az árverési feltételek a szentábra- bankhelyiségben. : szállitunk 20-as csomagolásban 
hetők. : .. za vegyészeti gyára ód edistru Specialt, Declaratia Szentábrahám, 1921. okt, 25. Mapij egy zékel, de varsore-t kaphatók fj Be- Targu Mures-Marosvásárhely. ugy 13 Hegyi d. körjegyző. teeh es Társa könyonyomdájában, Odorhetu Az Est flirapiroda Marosvásárhely. co 

Figyelem! Figyelem! gál a legszebb és legujabb modern ebédlők. hálók bármilyan mter- kák zla berakásokkal és egyéb berendezéseket készítünk. Zondora Gábo s és s zékely a és más hangszerek jaoitását eloállaljuk. Zongorákat hangolunk. butor- és épületasztalozok a , A m t. közönséget biztositjuk pontos és leggyorsabb kiszolgálásról. m uor- épletasztaloso bék Áraink a legjutányosabban vannak megállapitva. Vidéki megrendelé Odorheiu (Székelyudvarhely) Str. P rintúl Mircea ják 
: seket gyorsan szállitunk. (Petőfi-u) 1. sz. (Korona-vendéglő udvarában.) gya 

Nyematett Hj. Eetegh és Táraa villaezerőre keremdezett kénrvnyomtaté-intézetében Oderkeiu (Székelyudvarkely). ! 


